

一个飞行教师的独白

不是雨露,却滋润了新生绿叶的希望;
不是太阳,却散发着指引理想的光芒;
不是大树,却能扎根不忘初心的土壤。
当某天开始,我也成为了一名飞行教师,才深刻体会到了这种意义。那是用知识播种,用品质耕耘,用德馨灌溉,用心血滋养,肩负责任与担当,用绝对的安全去保障一批批初生飞行英豪的成长。

第一次的我们

第一次的我们,曾一样怀中拥着赤橙色的录取通知书,站在中飞院校门前憧憬神往;曾一样手中紧握着活滚单杠,一次次摔下跌倒,又继续挥洒汗水背负夕阳;曾一样面临着停飞的畏惧又不肯放弃蓝天梦想……

自打你下分院第一天起,我就发动了全组学生的“势力”去寻找、打听和关注你。记得那天,睡梦中手机的震动将你惊醒,你随之变得“异常”慌张,制服、领带、皮鞋和讲评本一个不落下,飞奔进寝室时你不忘整理一遍许久未打理的发型,原来是被师父“传唤”第一次见面。

模拟机的教官台上,你羞涩地做着自我介绍时或许内心还在打量着自己的师父脾气如何,殊不知另一边你的师兄们一个个耳朵紧贴隔板偷听着我们的对话,屏住的呼吸却又互相忍不住笑出了声音。

是的,在这一刻,我们是欣喜的。和每一年一样,小组里又一批新鲜充满力量的血液,第一次面对初生牛犊不怕虎的你们,我立马和你“立规矩”,你的师兄们已不得转身就拉你往模拟机上体验一把当教员的“快感”。

余晖映在你的脸上,影子叙说着这样那样我们相似的过往,这一刻我想我是懂你的。

我知道,你可能不够那样自如地衔接好理论知识与实践操作,或许一上飞机就紧张,一下飞机就自责,又或许悟性与进步只是稍微慢了一些。

我知道,你是第一次接触飞机,还是一只稚嫩的雏鸟。无论别人怎样评论你,我的眼中你们始终一样,只要你仍然热情与坚强。你一个信任的眼神就足以让我愿意倾尽全力为你插上翅膀,我相信不懈努力定会丰满你的羽翼。

在你第一次筛选考试的那一个半小时里,我的心是空空的。回想起筛选



前那有限的小小时里,为了让你能更好地掌握基本的驾驶术,为了能让你继续留在飞行的队伍里。哪怕你注意力存在一瞬间的不集中,我都要紧紧揪住你的“缺陷”,反复讲解教导。哪怕我给你留下的印象是“师父今天好凶哦”,但只要能换回你通过筛选后的微笑,我想那不被体谅的一次次疲惫都是值得的。

在你第一次放单飞的那半个小时里,我的心是提着的。记得放单前的带飞训练,你的表现与进步不尽人意。眼看即将30小时却仍未放单,你的忧虑写在脸上,我的压力承在心里。我评估着你的技术,询问着你的状态,感受着你的内心,着急着动态的天气,担心着飞机是否存在一丝问题。因为我是你的师父,我不允许有任何不利因素影

响你的安全。

愿你茁壮

“帮思想”,帮助你树立理想信念,让思想在践行中闪亮;

“教技术”,传授你我的一切所得,让技术在传承中卓越;

“带作风”,带领你严守飞行作风,让作风在锤炼中升华。

飞行之外的时间里,我时常检查自习并布置作业。讲评室里,想必你一定不甘愿见其他同学进度超过自己。没错,你要知道,当你选择与蓝天一起的时候,你就处在竞争的大环境里,蓝天在时刻筛选着你,所以你必须冲刺,倾尽全力。

你的师父很严厉,要求你内务卫

生绝对干净,从不落下集合点名,分院和机场整齐步行。这些生活中的细节,展现了一名飞行学生的学飞态度,我总是告诫你:如果没有好的个人习惯,你与优秀只会相差甚远。

记得单飞前的你,面对压力,拘谨而压抑,我带着你组队在篮球场奔跑呐喊,发泄心中的抑郁……只想让你知道,学飞从此不再是孤独的自己。

转眼间从教6年,那天是最后一次作为初中教员的带飞。从黄昏到夜里,带学生们再次体会第一次拥抱蓝天时的情景,飞行时飞机上有的学生落下了眼泪,记得学生上次哭泣是在筛选,那时或许是对未来的不确定与恐惧。看到如今的男儿泪,我笑着问他:“难道不应该高兴吗?”我高兴的

是作为“师父”得到了学生的肯定,高兴的是我的学生真正成长了。

师贵师德,身体力行,我认为师德就是认真做好自己的本职工作,从不放弃任何一个学生,不收受学生家长礼品,不草率任何一次的飞行前检查……在这里,飞行教师队伍的每一员谨记飞行学院的飞行纪律,传承飞行学院优良的飞行作风,奉献青春和热血,为祖国民航事业培育接班人。

你是学生,我把最好的一切都给你,助你展开双翼,将梦想触及;

你是师父,我监督你、督促你、重视你,把你握在手心里;

你就是我,愿你不忘初心,牢记使命,将“德”与“行”延续。

□广汉分院 刘宇翔

坚持立德树人 锤炼精神特质

师德师风,事关学生的成长,事关社会风气,事关国家和民族的未来。每一名学子都处在人生的“拔节孕穗期”,最需要精心栽培和引导。习近平总书记曾在北京师范大学师生座谈会上殷切勉励所有教师“要做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师,为发展具有中国特色、世界水平的现代教育,培养社会主义事业建设者和接班人作出更大贡献”,这不仅为广大教师在如何教书育人问题上提供了方法,更为锤炼师德师风应有的精神特质点亮了指路明灯。

以坚定的精神信仰引领思想方向。我们熟知一句古语“师者,所以传道授业解惑也”,“传道”之所以摆在“授业解惑”之前,就是首先要给学生一条道路,指明一个方向,这是育人的基础。换个角度来看,这也是评判“师者”是否合格的第一标准。育人者先育己,正如习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调的“传道者自己首先要明道、信道”,才能“更好担起学生健康成长指导者和引路人的

责任”。作为党领导下的社会主义教育事业中的人民教师,对马列主义、毛泽东思想和新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰是“道”;对祖国的无限热爱及对党的忠诚拥护是“道”;对社会主义核心价值观与优秀传统文化的热爱是“道”;对实现中华民族伟大复兴的“中国梦”的理想与实践是“道”。

随着社会主义市场经济的逐步发展,东西方思想文化交流的不断深入,以及互联网应用的日益迅速普及,青年人的思想不断受到冲击。一段时间以来,“普世价值”、“历史虚无主义”甚嚣尘上,目的就在于否定马克思主义的指导地位、否定中国共产党的领导,再通过这些所谓的“理论”消弭人们的民族意识、国家认同,冲击社会主义意识形态。作为教师必须率先垂范,才能带领学生在思想关口坚定立场,把正方向,在大是大非面前时刻保持头脑清醒。鉴往知来,只要始终坚定精神信仰就能理直气壮授课、就能对伪科学以有力还击。同时,坚定的理想和信仰也从来不一蹴而就,只有不断感悟先贤伟人的思想精髓,接受英雄模范的精神洗礼,才能打磨出“真金美玉”,在“烈火”的淬炼与时间的淘选中永葆光华。

以高尚的道德情操铸铸就人格。为什么育同样的“苗”会结出不同的“果”,而且有的还是“苦果”,甚至是“毒果”?教师的道德操守失之偏颇,其育人结果就会谬以千里。汉朝董仲舒说:“善为师者,既美其道,又慎其行”,意思是善于做老师的,既要修养自身的道德情操,又要谨慎自己的言行。教师在教学中与生活中展现怎样的言行举

止、表现出怎样的态度品行,是任何教科书、言语教育、奖惩制度都无法替代的一种教育力量。所以,教师不单单要会授课,更要身体力行做道德表率,以高尚的道德和端正的言行熏陶学生,以良好的修养与亲和力感染学生,实现学生品行与人格的塑造。随着祖国的日益强盛,人们对于教育的目光从原先的基础设施、教学环境更多集中到了培养质量上,对优质教育更加渴望,对教师的素质和能力有了更高的期待。然而,不容忽视的是,当人们关注分数远胜过关注教师对学生成长的影响时,问题就会变得很严重,“范跑跑”、“体罚学生”、“教师虐童”等事件一度成为重大舆情热点。作为教师就要身正为范、为人师表。历史上的西南联大名师如云,不仅培养了一批杰出人才,还在于师德的力量至今令人景仰。抗战时期,国运凋敝,民不聊生,师生生活十分困难,不少教授无力养家。可当教育部门拨发“特别办公费”时,吴有训、冯友兰、陈岱孙等25位著名教授却毅然拒绝,为的是与师生“同甘共苦,共体艰危”。后人评价西南联大说,教师的水平是一流的,其道德与人格更是一流的。今时今日,成就“一流”,教师需自身不沾染“市场经济的逐利战云”,头脑中不充斥“商品交换的利己潮水”,只有“捧着一颗心来,不带半根草去”的高风亮节和凛然正气。将立德作为教师的终生之责,则为师者初心未改、育人之使命必达。

以扎实的学识储备立足教学。高尚的师德为知识的应用指明方向,而精湛扎实的学识又是践行、反映师德的基础,两者相辅相成,缺一不可。教师在教学中与生活中展现怎样的言行举

命,“贵重山岳,能者方可当之”。实际当中,这个“能力”既是渊博的知识,又是广博的眼界,还是深邃的思想境界。常说教师要给学生一碗水,自己得先有一桶水,如果教师自身“根底浅”,“腹中空”,又如何面对求知欲旺盛的莘莘学子。有人研究过,18世纪以前,知识更新速度为90年左右翻一番;20世纪90年代以来,知识更新加速到3至5年翻一番。近50年来,人类社会创造的知识比过去3000年的总和还要多。所以,教师就要不断对知识更新、扩容,给自身“蓄水”。具体来说,就是既要“读万卷书”,又得“行万里路”。书是人类进步的阶梯,也是获取知识最可靠的法宝,“工欲善其事,必先利其器;士欲宣其义,必先读其书”,选择了教书育人就该“手不释卷”,以博览群书启迪思想智慧,用“读书百遍”厚实知识积淀;只“读万卷书”,不“行万里路”,那就只能是纸上谈兵。教师要带领学生走出校园,在实践检验真理,向学生传授知识才更有说服力;更要带领学生到田间地头、工厂车间,到艰苦的地方去,加深对祖国的感情和人民群众的爱、加深对社会的认识和解决问题的能力,也许这个过程更加艰辛,但更能磨炼意志、增长本领。“水之积也不厚,则其负大舟也无力”,在新的时代条件下,教师更应有知识不足的紧迫感与学习的自觉性,先做学生后做先生,重视并加强学习,否则,知识就会老化,能力就会退化,思想就会僵化,落伍淘汰或早晚,误人子弟过更大!

以无私的仁爱之心塑造灵魂。德国哲学家雅斯贝尔斯说真正的教育是“用一个灵魂去唤醒另一个灵魂”,

老师的言传身教雕刻着学生们的心灵,影响着他们的一生。教育的本质意义,不单单是知识的传授,更是在于教育过程中与学生情与情的互动、心与心的交流,是在于对学生的理解和宽容、帮助和关怀、奉献和给予,以“润物细无声”的方式启迪心灵、健全人格,让他们追求“灵魂的卓越”,这便是教师对学生的爱。美国著名盲聋哑女作家海伦凯勒把自己获得的一切归功于恩师沙利文:“我生命中所有美好的东西都属于她,我的才能、抱负和欢乐,无不由她的爱所点燃而成”。是否还记得,汶川地震发生时,用生命最后的姿势——双臂护住四名学生的谭千秋老师;身体被砸成三段,而双手还始终紧紧搂住三名学生的向倩老师。他们最好地诠释了人民教师的大德与厚爱,这样的爱从哪来?是他们早已把对学生的爱深深地烙印在自己的灵魂中,习近平总书记更是一语中的,“正是因为爱教育、爱学生,我们很多老师才有了用了一辈子一堂课、用一辈子在三尺讲台默默奉献的力量,才有了在学生遇到危难时挺身而出的勇气,才有了敢于攻克新知识的锐气”。

作为新时代的教师,是打造中华民族“梦之队”的“铸梦人”,唯有坚持立德树人,不断锤炼教师精神特质,才能帮助学生扣好人生第一粒扣子,当好学生的引路人,才能早日实现国家大计、民族大业;也唯有如此,待到年华老去、白发苍苍之时,就能真正无愧于这份职业与担当,就能真正无悔于将全部青春奉献给了教育事业和可爱的学生!

□飞行技术学院 刘鹏

清晨,校车从薄暮中遁入校园,我透过窗户,看到家长和孩子站在校门口合影,大包小包的行李散落在一旁。真快呀,又到了新生报到的时间,而我也随着这些青涩孩子的到来,迎来了我在飞行学院教师生涯的第3个年头。

记得刚入职时,虽担任着兼职辅导员,但感觉自己还像一个学生,跟学生的相处非常自然。军训期间,白天顶着烈日到操场上接回体力不支的学生,晚上检查完晚自习,军训完了,自己黑了2个度。当晚上走过4教外面的花园,空气里氤氲着栀子花的香气,一天的困乏被晚风吹散了,这时候,心里是快乐的。

有一回,我一边骑着自行车,一边摇摇晃晃地单手打字,突然冒出一条短信——“老师,骑自行车的时候不要玩手机!”盯着发光的屏幕,不由得笑出了声。

当处于全天候无死角监控之下,不必强调“学为人师,行为世范”,我便深有所感。因而时时自省,我的行为合乎为人师的要求吗?都说老师是照亮了谁,而是交相辉映,教学相长。教学的过程,其实是老师和学生相互成就的过程,而我们,在他们最青春的一段时光里,成为了见证人,何其幸运。在我们最该奋斗的年纪,将工作作为快乐的源头,何其幸运。

当备课感到疲惫时,总会想起,课堂上学生抬头巴望着你的样子,求知的目光穿过记忆,落在眼前的课本上,让我不得不肃然起来,收拾好心情,继续精心准备教案,不敢懈怠。作为一名新教师,为了把课讲好,还对着课表去旁听了不少老教师的课。惊叹于,他们总能把枯燥无味的大段文字,辅以鲜活的民航案例,课堂的深度和广度一下子就宽起来。下课时,勤学好问的几个学生围着讲台,争着提问,前辈们总是耐心细致地一一解答,直到下一堂课的铃声响起,学生们才意犹未尽地散去。每每听完老教师的课,我的课堂笔记总是密密麻麻的好几页,教学方法,教学技巧,还有兢兢业业的教学态度,都是我学习的宝藏。不断精进自己的话语,是工作中快乐的背景音。

当我做科研焦灼不堪时,余光总会瞥向我的同事们。办公室里饮水机的水,很久才换一次,因为大家常常是一忙一上午,连一口水都顾不上喝。夜晚,路过办公楼时,看到办公室的那一盏灯在夜色幽微中散发着温暖恬静的光,我知道,又有一位同事在加班了。都说大学老师轻松,自由,可我的目光所及看到的,却只有日复一日的辛苦和孜孜不倦的奋斗。写项目,改材料,批论文,带课题,在日常教学工作之外,还有许多不为外人知晓的繁重工作,需要在寂寞里独自担当。而每当敲完最后一个字,心满意足地合上电脑,听到校园广播的响起,充实的快乐便将我萦绕。

回想这些年,这些闪着光的片段便从脑海中划过,将我忙里忙外的工作中抽绎出来,仿佛闻到了一片薄荷叶,沁入朗朗,心于乐之。

问渠那得清如许?为有源头活水来。我所以能时时勤勉而自省,初心不忘,源头活水在他们,在前辈的教导里,在同事的榜样里,在学生的目光里。他们一如奔涌的水流,将一批又一批的青年教师,涤荡洁净,注入活力,浩浩荡荡地,一往无前地奔流而去。多少次,在春日暖阳里,夏日荷风里,我一遍又一遍走过1教前的小径,抬头看见随季节变化着的杏叶,看见一排排学生队列整齐地经过,深吸一口校园里独有的清冽空气,深深感到,为人师者,由衷的快乐。

□安工学院 詹婷雯

快乐为师

